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丰台区 2021～2022 学年度第一学期期末练习

高二化学
2021. 01

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 N 14 O 16 S 32 Na 23

第一部分（选择题 共 42分）

本部分共 14小题，每小题 3分，共 42分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目

要求的一项。

1．下列电池工作时，O2在正极放电的是

A．锌锰电池 B．氢燃料电池 C．铅蓄电池 D．镍镉电池

2．下列物质属于弱电解质的是

A．CH3COOH B．H2SO4 C．NaOH D．NaCl

3．下列能级符号不正确．．．的是

A．2d B．3p C．3d D．4s

4．下列各组元素，按原子半径依次减小，元素第一电离能逐渐升高的顺序排列正确的是

A．K、Na、Li B．Al、Mg、Na C．N、O、C D．Cl、S、P

5．下列各组离子在水溶液中因氧化还原反应不能．．大量共存的是

A．K＋
、NH＋

4、HCO－
3 、OH－ B．K＋

、Fe2+、H＋
、MnO－

4

C．Na＋、Ba2+、NO－
3 、SO2－

4 D．Al3＋、SO2－
4 、Na＋、HCO－

3

6．水凝结成冰的过程中，其焓变和熵变正确的是

A．∆H＞0 ∆S＜0 B．∆H＜0 ∆S＜0

C．∆H＞0 ∆S＞0 D．∆H＜0 ∆S＞0

7．下列关于金属 24Cr的说法正确的是

A．基态原子的电子排布式为 1s2 2s2 2p6 3s2 3p63d44s2

B．价电子数为 2，最高正价为+2价

C．处于第四周期第ⅥB族

D．属于 s区元素

8．常温下，下列溶液中，水电离出的 c(H+)＝1×10-2 mol·L-1的是

A．0.01 mol·L-1 盐酸 B．0.01 mol·L-1NaOH溶液

C．pH＝2 NH4Cl溶液 D．pH＝2 NaHSO4溶液
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9．N2O与 CO在 Fe＋
作用下发生反应的能量变化及反应历程如下图所示。下列说法中，不．

正确．．的是

A．该反应的∆H＜0

B．Fe＋使反应的活化能减小

C．催化剂通过参与反应改变了反应历程

D．上述过程在 Fe＋作用下，提高了 N2O和 CO的平衡转化率

10．用压强传感器探究生铁在 pH＝2和 pH＝4醋酸溶液中发生腐蚀的装置及得到的图像如

下图。依据图像分析，以下结论不正确．．．的是

A．溶液 pH≤2时，生铁发生析氢腐蚀

B．在酸性溶液中生铁可能发生吸氧腐蚀

C．析氢腐蚀和吸氧腐蚀的速率一样快

D．两溶液中负极反应均为 Fe－2e－ ====Fe2+

11．用太阳能光伏电池电解水制高纯氢的工作示意图如下。通过控制开关连接 K1或 K2，可

交替得到 H2和 O2。下列说法中，不正确．．．的是

A．连接 K1时，电极 3上发生的反应为：

Ni(OH)2－e－＋OH－ ====NiOOH＋H2O
B．连接 K1时，电极 1上发生的反应为：2H2O＋2e－====H2↑＋2OH－

C．连接 K2时，溶液中 OH－
向电极 2移动，电极 2附近产生气体为 O2

D．连接 K1或 K2时，电极 3均作为阳极材料

Fe＋＋N2O→FeO＋
＋N2 FeO＋

＋CO→Fe＋＋CO2

N2＋CO2

能量

反应历程

N2O＋CO
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12．反应 2NO＋O2 2NO2条件相同时，分别测得 NO 的平衡转化率在不同压强（p1、
p2）下随温度变化的曲线如下图。下列说法中正确的是

A．p1＞p2
B．该反应为吸热反应

C．随温度升高，该反应平衡常数减小

D．其他条件不变，体积变为原来的 0.5倍，c(NO2)
增大为原来的 2倍

13．400℃时，向容积为 1 L的密闭容器中充入一定量的 CO和 H2，发生如下反应：

CO(g)+2H2(g) CH3OH(g)。反应过程中测得的部分数据见下表：

下列说法中，不正确．．．的是

A．反应在前 10 min内的平均速率为 v(H2)＝0.012 mol·L-1·min-1

B．400℃时，该反应的平衡常数数值为 2.5×103

C．保持其他条件不变，升高温度，平衡时 c(CH3OH)＝0.06 mol·L-1，则反

应的ΔH＜0
D．400℃时，若起始时向容器中充入 0.15 mol CH3OH，达到平衡时 CH3OH的转化率

大于 20%
14．研究小组探究可逆反应 2Fe2++ I2 2Fe3++ 2I－，进行以下实验。

已知：AgSCN为不溶于水的白色固体。

下列说法中，不正确．．．的是

A．试管 a中的现象说明滤液 1中含有 Fe3+

B．试管 c中的红色可能比试管 a中的深

C．试管 a、b中的现象可以证明“2Fe2++ I2 2Fe3++ 2I－”为可逆反应

D．试管 c中的现象说明，实验中 SCN－与 Fe3+的反应速率更快，而与 Ag+的反应限度

更大

t/min 0 10 20 30

n(CO)/mol 0.10 0.04 0.02

n(H2)/mol 0.20 0.04
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第二部分（非选择题 共 58分）

本部分共 5小题，共 58分。

15．（8分）定量计算和测量是化学研究的常用方法。

（1）通过化学键的键能计算化学反应的焓变。已知：

化学键种类 H—H O＝O O—H

键能（kJ·mol-1） 436 498 463.4

计算可得：2H2(g) + O2(g)====2H2O(g) ∆H ＝ kJ·mol-1

（2）利用简易量热器按照下列数据测量室温下中和反应的反应热。

实验编号 酸 碱

Ⅰ 100 mL 1.0 mol·L-1 盐酸 100 mL 1.0 mol·L-1NaOH溶液

Ⅱ 50 mL 1.0 mol·L-1 硝酸溶液 50 mL 1.0 mol·L-1KOH溶液

Ⅲ 100 mL 1.0 mol·L-1 醋酸溶液 100 mL 1.0 mol·L-1 氨水

生成 1 mol H2O(l) 时：实验Ⅰ中，∆H 为－57.3 kJ·mol-1；实验Ⅱ中，∆H （填

“＞”、“＝”或“＜”，下同）－57.3 kJ·mol-1；实验Ⅲ中，放出的热量 57.3

kJ。

（3）使用滴定法进行定量测量。

钢铁中硫含量的一种测定方法是将钢样中硫转化为 SO2，再用下图中测硫装置

进行测定。

① H2O2氧化 SO2的化学方程式为 。

②将 a g钢样中的硫全部转化为 SO2，通入装置中，用

0.01 mol·L－1NaOH溶液滴定生成的 H2SO4，消耗 z mL

NaOH溶液。则钢样中硫的质量分数为 。

16．（13 分）电负性与电离能是两种定量描述元素原子得失电子能力的参数，请根据下列

数据回答问题。

元素符号 Li Be C O F Na Al P S Br

电负性 1.0 1.5 2.5 3.5 4.0 0.9 1.5 2.2 2.5 2.8

（1）非金属性：S （填“＞”、“＝”或“＜”）F。

（2）依据电负性数值，上述元素中最容易形成离子键的是 和 。

（3）已知某主族元素 Y，其基态原子核外有 2个电子层，3个未成对电子，Y元素基态原

子的轨道表示式为 ，通过分析电负性的变化规律，确定 Y元素电负性的取值范

围是 。

（4）由电负性数据推断：化合物 PBr3中 P的化合价为 。已知 PBr3与水反应是非氧

化还原反应，写出 PBr3与水反应的化学方程式 。

（5）对于同周期元素，元素气态基态原子的第一电离能呈现起伏变化，结合原子核外电子

排布式解释第一电离能镁元素高于铝元素的原因 。

SO2

1% H2O2溶液

（含指示剂）

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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17．（14分）工业上制硫酸的主要反应之一为：2SO2(g)＋O2(g) 2SO3(g)，反应过程中能

量的变化如下图所示。

（1）向反应体系中加入催化剂后，图中 1E （填“增大”、“减小”或“不变”，

下同）， 3E 。

（2）已知：2 H2S(g)＋O2(g) ==== 2S(s)＋2H2O(g) ∆H＝－442.4 kJ·mol - 1

S(s)＋O2(g) ==== SO2(g) ∆H＝－297.0 kJ·mol - 1

若 H2S(g)与 O2(g)反应产生 SO2(g)和 H2O(g)，则反应的热化学方程式为 。

（3）某温度下，反应的起始浓度 c(SO2)＝1.0 mol·L - 1，c(O2)＝1.5 mol·L - 1，达到平

衡后，SO2的转化率为 50%，则此温度下该反应的平衡常数 K 的数值为 。

（4）在 T1温度时，该反应的平衡常数 K＝10/3，若在此温度下，向 1 L的恒容密闭容

器中，充入 0.03 mol SO2、0.16 mol O2和 0.03 mol SO3，则反应开始时正反应速率

（填 “＞”、“＝”或“＜”）逆反应速率。

（5）恒温恒容条件下，下列叙述能证明该反应已达化学平衡状态的是 （填字母 ）

a．SO2的体积分数不再发生变化

b．恒容时，容器内压强不再发生变化

c．容器内，气体原子总数不再发生变化

d．相同时间内消耗 2n mol SO2的同时生成 2n mol SO3

（6）若以右图所示装置生产硫酸，将

SO2、O2以一定压强喷到活性电极

上反应。负极的电极反应式为 。

H2SO4

SO2 O2

H2O

50% 硫酸溶液 气体隔膜

（仅阻止气体通过）

能量

(kJ)

反应过程

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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18．（11分）硒是人体和动物所必需的营养元素，在工农业生产中也有广阔的应用前景。

从电解精炼铜的阳极泥（含有 Se、Au、Ag、Cu、CuSe、Ag2Se 等）中回收硒的工艺

流程如下：

资料：ⅰ．SeO2 ：315℃升华，易挥发，溶于水得 H2SeO3（Ka1＝3.5×10-3，Ka2＝5.0×10-8）。

ⅱ．Se能与 SO2生成硒代硫酸根（SeSO2－
3 ），在强酸溶液中，硒代硫酸根（SeSO2－

3 ）

分解生成 Se 单质。

（1）实验室中电解精炼铜的简易装置如图所示，

请在图中标出电极材料和电解液的名称。

（2）焙烧前，搅拌的目的是______。

（3）阳极泥中的 Se与浓硫酸反应的化学方程式为______。

（4）常温下，H2SeO3电离平衡体系中含 Se（+4价）微粒的物质的量分数与 pH的关系

如图所示。下列说法不正确．．．的是______（填序号）。

a．NaHSeO3溶液显酸性

b．pH=8时，溶液中存在 c(HSeO3
-) + 2c(SeO2－

3 ) + c(OH－) = c(H+)

c．Na2SeO3溶液中，2c(Na+) = c(SeO2－
3 ) + c(HSeO－

3 )+ c(H2SeO3)

（5）探究硫酸浓度对 SO2还原 H2SeO3得到

Se 的还原率的影响。相同投料比、相同

反应时间，不同硫酸浓度对硒的还原率

的影响如图。随着硫酸浓度的增大，硒

的还原率先增大后减小的原因是______。

98%H2SO4

搅拌

H2O

O2

焙烧

SO2

还原
铜阳

极泥
烧渣（含 CuSO4、Ag2SO4、Au等）

烟气 粗硒含 H2SeO3溶液

（ ）— —（ ）

（ ）
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19．（12分）某研究小组为探究饱和 NaHCO3溶液中是否还能溶解少量 NaHCO3固体，设

计并完成了下列实验。

【查阅资料】

常温下：Ksp（CaCO3）＝ 4.96×10−9 Ksp（MgCO3）＝ 6.82×10−6

碳酸的电离常数：H2CO3 HCO3− ＋ H+ K1＝4.3×10−7

HCO3− CO32− ＋ H+ K2＝5.6×10−12

Mg(OH)2沉淀范围：pH 9.4 ~ 12.4

【实验过程】

【分析解释】

（1）用化学用语解释饱和 NaHCO3溶液 pH为 8.3的原因： 。

（2）为探究 NaHCO3固体溶解的原理，取实验ⅱ反应后的气体 X和溶液 Y，检验其成

分。

a．气体 X能使澄清的石灰水变浑浊。

b．测得溶液 Y的 pH为 8.7。

c．向溶液 Y中滴加MgCl2溶液，有白色沉淀生成。

d．向 2 mL Na2CO3溶液中加入MgCl2溶液，有白色沉淀生成

e．向 2 mL饱和 NaHCO3溶液中加入MgCl2溶液，无明显现象

① 气体 X是 。

② 步骤 c中的白色沉淀是 。

③ 步骤 e 中若用 CaCl2溶液代替MgCl2溶液完成实验，会观察到白色沉淀。其

原因是 。

④ 步骤 d和 e的目的是 。

【得出结论】

（3）通过上述实验证明饱和 NaHCO3溶液中还能溶解少量 NaHCO3固，结合化学

用语解释其原因 。

实验编号 实验操作 现象或结论

ⅰ 测饱和 NaHCO3溶液的 pH pH为 8.3

ⅱ

向 20 mL 饱和 NaHCO3 溶

液中再加入少量的NaHCO3

固体，静置 24小时。

微小的气体 X从溶液底部固体

逸中缓慢逸出，最终固体全部

溶解，得到溶液 Y
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丰台区 2021～2022 学年度第一学期期末练习

高二化学参考答案
2022. 01

第一部分（选择题 共 42分）

1 2 3 4 5 6 7
B A A A B B C
8 9 10 11 12 13 14
C D C D C D C

第二部分（非选择题 共 58分）

本部分共 5小题，共 58分。

15．（8分）

（1）－483.6 （2分） （2）＝ ＜ （各 1分）

（3）①SO2＋H2O2====H2SO4 （2分） ②1.6×10－4z/a（2分）

16．（13分）

（1）＜ （1分） （2）Na F （2分）

（3）1s 2s 2p （2

分）

2.5 ~3.5 （2分）

（4）＋3 （2分）

PBr3＋3H2O====3HBr＋H3PO3 或 PBr3＋3H2O====3HBr＋P(OH)3 （2分）

（5）Mg ：1s22s22p63s2 ，镁原子 3s轨道为全满状态，比较稳定；Al： 1s22s22p63s23p1

Al原子失去 3p上 1个电子后为全满状态，结构更稳定，故镁元素第一电离能高

于铝元素。（2分）

17．（14分，每空 2分）

（1）减小 不变

（2）2H2S(g)＋3O2(g) ====2SO2(g) ＋2H2O(g) ∆H＝－1036.4 kJ·mol - 1

（3）0.8 （4）＜ （5）a b

（6）2H2O＋SO2－2e－ ====SO2－
4 ＋4H＋

↑ ↑ ↑↑↓ ↑↓
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18．（11分，（1）每空 1分，其他每空 2分）

（1）

（2）增大反应物的接触面积，提高反应速率

（3）Se ＋2H2SO4 ====SeO2↑＋2SO2↑＋2H2O

（4）b c
（5）开始时随硫酸浓度增大，抑制了 SeSO2－

3 的生成，硒的还原率增大；随着硫酸浓度继续

增大，会抑制 H2SeO3＋2SO2＋H2O Se ＋2H2SO4反应的进行，降低硒的还原率。

19．（12分，每小题 2分）

（1）HCO3
－
＋ H2O H2CO3＋OH－

（2分）

（2）①CO2

②MgCO3

③溶液中存在平衡 HCO3
－ CO2﹣

3 ＋H＋
，Ksp（CaCO3）<Ksp（MgCO3），说明

Ca2+结合 CO2﹣
3 能力比Mg2+强，所以可以得到 CaCO3沉淀。（2 分）

④证明饱和 NaHCO3溶液中 CO2﹣
3 离子浓度不足以和MgCl2溶液反应生成沉淀

（3）体系中存在平衡：2HCO3− (aq) CO32− (aq) + CO2↑+ H2O (l)。由于 CO2

不断逸出，平衡正向移动，固体溶解。（2 分，合理给分，可以先从水解平衡移动

角度解释，再解释电离平衡）

粗铜 纯铜

CuSO4溶液
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